

Курбонов А.Д., Абдуллаев Р.М., Эржигитова Ш.Ж.

СҮЛҮКҮТҮ – ИСХАК РАЗЗАКОВДУН КИЧИ МЕКЕНИ

Курбонов А.Д., Абдуллаев Р.М., Эржигитова Ш.Ж.

СУЛЮКТА – МАЛАЯ РОДИНА ИСХАКА РАЗЗАКОВА

A. Kurbonov, R. Abdullaev, Sh. Erzhigitova

SULUKTA – THE SMALL HOMELAND OF ISKHAK RAZZAKOV

УДК: 94.930.8:378.126 (575.2)

Макала 1945-1961-жылдардагы Сүлүктү шаарындагы шахтерлордун күнүмдүк жашоосунун тарыхына арналат. Ар бир шаардын тарыхы, албетте, аны курган элдин жалпы тарыхынын ажырагыс бөлүгү менен катар алар диалектикалык биримдикте жана өз ара байланышта өнүгүшөт. Шаар – дүйнөдөгү окуяларды чагылдырган кичинекей аалам. Ошол эле маалда, ар бир шаардын өзүнүн өзгөчө жүзү жана анын тарыхый өмүр таржымалын чагылдырган кайталангыс өзгөчөлүктөрү бар экендигин танууга болбойт. Бул нерсе Сүлүктүгө да тиешелүү. Бул шаар кичинекей географиялык чекит болуп көрүнгөн Кыргызстандын көптөгөн шаарларынын бири. Бирок, эбегейсиз чоң күн бир тамчы шүүдүрүмдө көрүнгөн сыяктуу, салыштырмалуу кичинекей Сүлүктү шаарынын тарыхы муундардын баатырдык өтмүшүн, Мекендин даңкын жана улуулугун, кыргыз элинин жаратман эмгегин чагылдырып, социалдык прогресске жеткирип келет. Коомдук өнүгүүнүн заманбап өңүтү адам факторунун эффективдүүлүгүн жогорулатуу идеясын биринчи орунга койдү. Бирок мунун ишке ашыруучусу болуп адамдын коомдук турмуштагы чыныгы активдүү ролу болуп саналат. Лидерде коомдук максаттардын жана кызыкчылыктардын бардык байлыктары камтылган. Ал эми коомдун өнүгүүсү адамдардын чыныгы акылына сыярлык муктаждыктарын толук канааттандырууга багытталган. Исхак Раззаков XX кылымдын 40-50-жылдарынын аягында мамлекеттик жана партиялык ишмер катары боордоо Тажикстанда жана Өзбекстанда тарбияланган. Исхак Раззаков Кыргызстанда иштеп жүргөн мезгилинде эркин бекемдиги менен максатына жете алган жана ал бул эркин цивилизациялуу түрөдө билдирип, теориялык жактан негизделген, ынанымдуу жана конструктивдүү кызматташууга чакырган. Эл ага ишенген. Исхак Раззаков өзүнүн жүрүм-туруму, жасаган иштери, Ата Мекенине өтөгөн ак кызматы менен улуттун сүйүүсүнө татыктуу болду жана улуттун улуу инсаны катары таанылды.

Негизги сөздөр: Сүлүктү шаары, көмүр шахталары, социалдык-экономикалык өнүгүү, инсандын ролу, Борбордук Комитет, мурас.

Настоящая статья посвящена истории будням жизни шахтеров города Сулюкты в 1945-1961 гг. История любого города — это, безусловно, неотъемлемая часть общей истории того народа, который его воздвиг, они развиваются в диалектическом единстве и взаимосвязи. Город — маленькая вселенная, в которой отражаются события окружающего мира. Вместе с тем нельзя отрицать и то, что каждый город имеет свое особое лицо и свои неповторимые черты, составляющие компоненты его исторической биографии. Это относится и к Сулюкте. Он — один из многочисленных городов Кыргызстана, казалось бы, небольшая географическая точка. Но как в капле росы отражается огромное солнце, так и в истории сравнительно небольшой

Сулюкты запечатлелось героическое прошлое поколений, слава и величие Родины, созидательный труд кыргызского народа, достигает социального прогресса. Современный этап общественного развития выдвинул на одно из первых мест идею повышения эффективности человеческого фактора, связанную с повышением его активной роли в жизни общества. Однако для реализации этого, то есть действительно активной роли человека в общественной жизни. В лидере воплощается все богатство общественных целей и интересов, а развитие общества направлено на более полное удовлетворение реальных разумных потребностей людей. В конце 40-х и 50-е годы XX века Исхак Раззаков, как государственный и партийный деятель был воспитан в братском Таджикистане и Узбекистане. Исхак Раззаков во время работы в Кыргызстане проявлял твердую волю к достижению цели. И эту волю выражал цивилизованно, теоретически обосновал, убеждая и призывая к конструктивному сотрудничеству. Ему народ доверял. Всем своим поведением, поступками, служением Отчеству Исхак Раззаков заслуживал признания и любви нации.

Ключевые слова: Город Сулюкта, угольные шахты, социально-экономическое развитие, роль личности, Центральный Комитет, наследие.

This article is devoted to the history of the everyday life of the miners of the city of Sulyukta in 1945-1961. The history of any city is, of course, an integral part of the general history of the people who built it, they develop in dialectical unity and interrelation. The city is a small universe in which reflects the events of the surrounding world. At the same time, it cannot be denied that each city has its own special image and its own unique features that make up the components of its historical biography. This also applies to Sulyukta. It is one of the numerous cities of Kyrgyzstan, it would seem, a small geographical point. But just as a huge sun is reflected in a dewdrop, so the heroic past of generations, the glory and greatness of the Motherland, the creative work of the Kyrgyz people, reaches social progress is imprinted in the history of a relatively small Sulyukta. The modern stage of social development has put forward the idea of increasing the efficiency of the human factor, associated with increasing its active role in the life of society to of the first places. However, for the implementation of this, that is, a truly active role of a person in public life, the leader embodies all the wealth of social goals and interests, and the development of society is aimed at greater satisfaction of the real reasonable needs of people. In the late 1940s and 1950s, Iskhak Razzakov, as a state and party figure, was brought up in fraternal Tajikistan and Uzbekistan. Iskhak Razzakov, during his work in Kyrgyzstan, showed a strong will to achieve his goals. And he expressed this will in a civilized manner, theoretically justified it, convincing and calling for constructive cooperation. The people trusted him. With all his behaviour, actions, and service to the Motherland, Iskhak Razzakov deserved the recognition and love of the nation.

Key words: *the city of Sulukta, coal mines, socio-economic development, the role of the individual, the Central Committee, heritage.*

Страницы истории городов весьма поучительны. На них запечатлелся большой и славный «жизненный путь», опыт народа, воплотились связи веков и поколений, героика прошлого и настоящего.

Являясь промышленными и культурными центрами, города сыграли огромную роль в жизни народа. К примечательным чертам Сулюкты следует также отнести то, что в этом городе – первом на всей территории Кыргызстана утвердилась Советская власть, здесь были созданы первые большевистские организации и первые Советы рабочих и крестьянских депутатов, возникли первые профсоюзы и комсомольские ячейки. Первые шахты и фабрики, первые отряды кыргызского рабочего класса, первые школы, культурно-просветительные и медицинские учреждения были созданы в юго-западе Кыргызстане, здесь зарождалась первая плеяда кыргызской интеллигенции.

Именно в городах, в горниле трудовых битв зарождались многие прогрессивные и патриотические начинания (массовое движение ударничества и новаторов производства, и т. п.), новые традиции и общественные ритуалы, которые затем распространялись по всей стране.

Первое упоминание о Сулюкте относится к 1868 году. Впервые в Средней Азии здесь было положено начало добыче каменного угля (предгорья Туркестанского хребта, в 35 км. от г. Ходжента. Вдоль посёлка тянулся арык, питавшийся родниками, в которых было много пивавок, поэтому поселок и получил название Сулюкта (сулук - пивавка).

Жители Сулюкты и окрестных сел занимались сельским хозяйством, разводили скот. Трудились они на земле, принадлежавшей баям.

В конце 60-х годов 19 века генерал губернатор Туркестанского края К.П. Кауфман, будучи человеком, для своего времени весьма просвещенным, организовал геологические исследования в Туркестане. Способный молодой горный инженер И.В. Мушкетов был приглашен к этой работе [1].

Первооткрывателем Сулюктинского угольного месторождения считается А.А. Кушакевич. Хотя, если быть точным, местное население уже очень давно использовало уголь для своих нужд, так как для добычи его не требовалось больших усилий: местами угольные пласты выходили на поверхность.

В известиях императорского русского географического общества под заголовком - «Открытие каменного угля близ Ходжента» сообщалось: «обнаружены близ Ходжента в верховьях Ходжасая 50-60 верстах местечке Кокине образцы каменного угля» [2].

В 1868 году на защиту южных границ Туркестанского края от притязаний Кокандского ханства была направлена артиллерийская бригада под командованием полковника П.Г. Фапицкого. Предприимчивый по натуре человек, он добивается разрешения губернатора Туркестанского края на разработку месторождения. Из казенной Татариновской копи Фапицкий приглашает трех специалистов, которые обучают горному делу местное население. Так в закладке штольни на Кокине-Сайской площади принимали участие Хамра Кудайбердыев, Албай Кудайбердыев и его сын Кулай Албаев [3].

П.Г. Фапицкий приступил к разработке месторождения в 1868 г. [4]. В течение четырех лет работы из копи было добыто 105 000 пудов каменного угля.

Эти копи посещал известный геолог И.В. Мушкетов. Изучив месторождения угля в Кокин-Сае и делая осмотр копи, он писал: «В продольных долинах между палеозойскими террасами местами попадаются залежи каменного угля, как в долине Эсмане, Танги-Баши и особенно в Кокин-Сае, каменный уголь, открытый еще в 1868 г., залегают при необыкновенно удобных для разработки условиях, чем и воспользовался П.Г. Фапицкий, который эксплуатировал месторождение до 1875 г., добывая максимум по 40.000 пудов в год....»

Роль городов в жизни общества однозначно можно определить так: города – это место удовлетворения материальных и духовных потребностей человека, место производства всех материальных благ – это центры науки, культуры, центры экономической, политической и духовной жизни народов. Город притягивает лучшие силы страны, ее ресурсы, таланты и богатства. Здесь всегда концентрировалась финансовая мощь страны. Город выполняет важную мультикультурную роль, объединяя представителей разных, а зачастую противоположных социально-классовых (рабочих и буржуазию, бедных и богатых), экономических (производителей и потребителей).

Одним из городов Кыргызстана, который выполняет также функцию социального сплочения и солидаризации, является Сулюкта. «Указом Президиума Верховного Совета Кыргызской ССР 19 января 1940 года посёлок Сулюкта переименован в город Сулюкта» [5].

Мы зачитываемся биографиями великих людей планеты, цитируем их, приводим в пример их деятельность. Между тем XX век даровал и нам, кыргызам, величайших патриотов – сынов нашего народа, жизнь которых достойна глубокой памяти и изучения всеми настоящими и будущими поколениями соотечественников.

Каждая эпоха рождает своих героев. В послеоктябрьский период кыргызский народ приступил к

созданию социалистического общества. Высокими темпами строились первые заводы, электростанции, рудники, прокладывались первые километры железнодорожных и шоссейных путей, рождались первые артели и колхозы, покорялись реки, открывались первые школы, больницы, научные учреждения.

Преданность делу построения нового строя, самоотверженность в труде и в бою, хозяйская забота прославленных сынов и дочерей народа о росте могущества страны всегда служили примером для подрастающих поколений.

Сегодня внуки и дети этих героев должны больше знать о деятельности старших поколений, об их борьбе в построении светлой жизни. Долг ученых-историков рассказать об их истории.

В годы, насыщенные событиями, на общественно-политическую и культурную арену вступил И.Р. Раззаков – один из ярких представителей новой кыргызской национальной интеллигенции.

Говоря об Исхаке Раззакове, хочется отметить, что есть личности в жизни, у которых особые заслуги перед обществом и Отечеством, как яркий факел, освещают они путь потомкам к светлому будущему. Как редкий драгоценный алмаз, они привлекают взоры: эти люди рождаются раз в сотни лет, чтобы своей жизненной силой, мудростью и неиссякаемой энергией, направленной к познанию тайн мира, дать новую «вспышку» человечеству; они проникают в душу каждого человека, завоевывают самое изысканное богатство на Земле – память благодарных людских сердец.

Не будет преувеличением, если среди этих людей мы назовём достойное имя Исхака Раззакова – известного государственного и общественного деятеля, в течении последних 15 лет своей жизни мудро руководившего Кыргызстаном.

Сегодня его считают национальной гордостью кыргызского народа.

Его жизнь и деятельность тесно связаны и переплетены со сложными и героическими буднями Республики. В то же время это была эпоха трагического периода нашей современной истории. Теперь ни для кого не секрет, что становление и развитие Кыргызстана, рост его культуры, народного хозяйства, многие сферы его жизни за годы тоталитаризма были безбожно деформированы и дискредитированы.

Не секрет, что многие в те годы заблуждались, другие не могли ещё разобраться в сути происходящего с позиции истины и правды, третьи пытались сделать карьеру, думая о своём благополучии в условиях утвердившегося террора и народной трагедии. Тем не менее, некоторые, подобно Исхаку Раззакову, понимая всю сложность и противоречивость того периода, и своё бессилие что-либо изменить кардинально, пытались по мере своих возможностей и сил решать важные проблемы развития своих республик.

Исхак Раззаков родился в 1910 году 25 октября в селе Коросон, г.Сулюкта Республике Кыргызстан.

Отец до и после Октябрьской революции работал шахтером в угольных копиях Сулюкты и Кокина. Умер в 1919 году. Мать была домохозяйкой, умерла в 1912 году.

После смерти отца остался один без близких родственников, так как в семье, кроме его, детей не был [6]. Первым учителем Исхака был его отец. Разные бывают отцы. Один любит детей, душу за них отдать готов, а научить ничему не может. У другого огромный житейский опыт, и он передает его сынам и дочерям своим. Третий, будучи негодным человеком, ничему хорошему не научит.

Отец Исхака и детей своих очень любил, и жизненного опыта у него хватило бы на многих. Но он был еще мудр, как бывает человек, всю жизнь проведший в труде. И он научил своего сына самому главному – быть человеком.

Как быстро он рос профессионально, как руководитель, организатор, об этом говорят факты красноречивее любых слов.

«...Кадры подбирались вовсе не по национальному признаку. Хочу, в связи с этим подчеркнуть ту огромную помощь и поддержку, которую оказал нам братский узбекский народ, причем это не только в отношении Исхака Раззакова» [7].

В 1945 году по распоряжению И. В. Сталина стали искать кандидатуру на пост председателя Совета Министров Кыргызской ССР из числа лиц «коренной национальности». Он должен был быть высокообразованным человеком, грамотным и квалифицированным специалистом, обладать бойцовскими качествами, уметь сплачивать и вести за собой народ.

Усман Юсупов – первый секретарь ЦК Узбекской Республики непосредственно способствовал переводу И. Раззакова из Узбекистана в Кыргызстан. В беседе со Сталиным Юсупов сказал: «Наша республиканская партийная организация воспитывает очень перспективного киргизского парня. Мы все хорошо знаем о нехватке в Киргизии местных руководящих местных кадров. Поэтому очень целесообразно направить этого зрелого, подготовленного работника на руководящую работу в Киргизскую Республику, он достоин». И.В. Сталин поддержал предложение Усмана Юсупова.

Таким вот образом, волею судьбы покинувший родной край в возрасте 8-9 лет, И.Раззаков через 27 лет вернулся в свою республику. За эти 27 лет работами братского народа Узбекистана И. Раззаков вырос в крупного работника республиканского масштаба, и его возвращение в Кыргызстан стало счастливым событием.

В 1945 году И.Раззаков прибывает в Кыргызстан с поручением Москвы возглавить Совета Министров Кыргызской ССР.

Память об И. Раззакове живёт в сознании многих кыргызов. Возглавляя Кыргызстан в качестве первого секретаря ЦК, он прошёл со своим народом трудные. Но вместе с тем яркие годы после победы в Великой Отечественной войне. И. Раззакову было 35 лет, когда на его плечи легла задача вывести республику из послевоенных трудностей, придать новые стимулы ее развитию.

В послевоенные годы Сулюкта стал городом труженика, патриота, который всегда трудился не покладая рук. Стали строиться фабрики, заводы, открывались новые угольные шахты. Сулюкта не только обеспечивала сельские регионы, но и направляла свою продукцию в другие республики Союза.

«19 октября 1945 года Народный Комиссариат угольной промышленности тов. Вахрушев заслушал отчет о работе комбината «Средазуголь». Было предложено немедленно приступить к строительству шахты №6 в Сулюкте, провести доразведку поля западного крыла шахты. Была оказана большая помощь в получении оборудования материалов. Начался на руднике переход с «карбидок» на аккумуляторные батарейки для индивидуального освещения подземных работ» [8].

«В августе 1946 г. XI сессия Верховного Совета Кыргызской ССР в соответствии с общесоюзным планом приняла пятилетний план восстановления народного хозяйства республики в 1946-1950 гг. Согласно этому плану перед трудящимся были поставлены следующие задачи: скорейшее восстановление народного хозяйства; приоритетное развитие отраслей, основанных на тяжелой промышленности, особенно горнорудной, водной, энергетике, сельскохозяйственном сырье; интенсификация научно-технического прогресса, подготовка и обеспечение предприятий квалифицированными специалистами; повышение производительности труда» [9].

За короткий срок с начала мая 1945 года в темпе развития объема производства города Сулюкты достигнуты результаты довоенного уровня, а в течение полугода объем производства поднялся на несколько раз.

В первые послевоенные годы в течении 4-5 лет на руднике 6/18 построили 2 шахты, расширили центральную электростанцию, были введены в производство электровозы в откаточные забои для погрузки и разгрузки породы и угля, пневматические бурильные установки, лифты для транспортировки людей и груза – всё это способствовало улучшению условий труда.

«10 октября 1947 года Указом Президиума Верховного Совета СССР был утвержден День шахтера. Наркомом угольной промышленности СССР было утверждено положение о выплате вознаграждений за выслугу лет. В этих документах отражена забота правительства о шахтерах. За короткое время резко увеличивалась заработная плата и средний заработок рабочих и инженерно-технических работников» [10].

Когда Исхак Раззаков был первый секретарь ЦК КП Кыргызстана начался широко применение достижений науки в народном хозяйстве, и оно способствовало дальнейшую ускорению научно-технического прогресса.

В Сулюкте геологи республики проводили поиски новых месторождений полезных ископаемых, конструировали машины, позволяющие наиболее эффективно разрабатывать горнорудные богатства. «В 1952 году впервые в Средней Азии в сулюктинских шахтах стал работать комбайны «Донбасс». В эти же годы под землей для добычи угля стали использовать врубильные машины ГТК-3, электровозы, конвейеры, вентиляционные машины, лебедки, машины для транспортировки породы УМП-1, ЭПМ. Использование новейшей техники способствовало новейшим достижениям, ускорило выполнению плановую норму в полтора раза больше. Доказательством этому является, в 1958 году горняки выиграла Всесоюзные 12 наград на сумму 266 000 рублей» [11].

Наряду техническим оснащением шахт, в эти годы проводились улучшение социально-экономической инфраструктуры города Сулюкты. «Для решения этой задачи была проведена водопроводная система Тегирмен-Сай-Сулюкта протяженностью 40 км. В 1950 году построили в городе первую среднюю школу №2 имени Т.Сатылганова для обучения детей на кыргызском языке. В 1952-1957 гг. в поселке Макаевка были построены клуб «Шахтер», двухэтажное здание школы имени А. Макаренко (ныне Т.Ибрагимова), в самом городе построены роддом на 120 коек, квартиры для учителей на 10 комнат.

Расширялась торговая система, строились новые магазины и предприятия. В 1951 году объем торговли составило 27 302 000 сомов, а в 1956 году объем продажи составило 38 500 000 сомов, в то время в городе для трудящихся города действовали 38 магазинов, 18 ларьков, 7 столовых и 13 буфетов.

С 1951 года мая месяца начала работать детская юношеская спортивная школа (ДЮСШ) и детская библиотека. В 1952 году в Ляйлякском районе в ущелье Белес открылся детский летний пионерский лагерь «Горный орёл», где в летний период дети трудящихся Сулюкты отдыхали. В 1962 году было сдано здание к эксплуатации школы-интерната на 172 мест.

В 1955 году для благоустройства города было потрачено 1 млн 300 тысяч рублей.

С 1958 г. сулюктинцам провели Ташкентское телевидение, с того дня они начали покупать телевизоры.

В 1961 году начали работать хлебозавод, в 1963 году - маслозавод. Наладили второй поток электроэнергии по линии Ленинабад-Сулюкта. Начали строительство железнодорожного вокзала и швейной фабрики, городской больницы на 120 мест, детский садик на 140 мест, началась строится здание средней школы №5» [12].

В условиях того времени наряду с опытом работы и образованностью требовались большие организаторские способности, аналитические мышление и патриотический дух, умение бороться за выполнение поставленных задач.

Исхаку Раззакову пришлось в это трудное время отстаивать интересы республики перед Центром и до конца своей жизни бороться за процветание кыргызской земли. За послевоенные пятилетки неузнаваемо изменился облик шахтерского города Сулюкта. На место кустарных строений выросли большие государственные предприятия, новые подъездные пути, электростанция, проложен водопровод. Появились новые культурные учреждения и жилые дома. Были подготовлены опытные кадры на производстве. Сулюкту строили представители многих наций и народностей.

И. Раззаков как чуткий и дальновидный лидер он воспитывал руководителей в духе заботливости и доброты в отношении трудового народа. Например, одной из трудных, но жизненно важных проблем в послевоенные годы была организация внутреннего переселения. Условия экономического развития требовали усиления поливных работ и благоустройства, особенно низинные зоны Ляйлякского района «массив Арка», массив Отуз Адыр Ошской области.

В 1951 г. была начато построение Кулундинского оросительного канала, которое было сдано для эксплуатации 1 мая 1953 году. В строительстве этого канала принимали участие колхозники Ляйлякского района [13].

В эти зоны необходимо было переселить жителей из высокогорных и перенаселенных районов. В это время этот вопрос имел не только большое экономическое и социальное, но также и важное политическое стратегическое значение.

Хотя Исхак Раззаков с 1961 года жил и работал в Москве он ни на минуту не забывал о Кыргызстане. Он постоянно интересовался прогрессом и успехами республики.

Современные власти Кыргызстана, его идеологи и интеллигенция, весь наш народ должны осознать, что в лице Исхака Раззакова отечественная история имела колоссальную глыбу, неповторимого лидера нации. Вся его жизнь, деятельность во имя своего народа – наглядное тому свидетельство. На примере

личных качеств Исхака Раззакова мы могли бы воспитывать новые поколения патриотов страны. Образ его достоин стать путеводной звездой для молодёжи. Историки и творческие работники должны скрупулёзно исследовать биографию нашего вождя, посвятить ему свои таланты и произведения. Настоящим и будущим руководителям Кыргызстана также есть чему учиться у Исхака Раззакова, если они хотят достойно служить стране. В связи с изложенным у меня, как историка и гражданина своей страны, есть конкретные предложения по увековечению памяти великого сына кыргызского народа Исхака Раззакова и изучению его наследия» [14].

После такой оценки вспоминается значительное высказывание великого Саади, относящееся к XIII в. Он сказал так: «Без воспитателя никто сам собой не стал знаменитым, лишь в руках ювелира добротный камень превращается в рубин». Это поистине меткое замечание гениального Саади.

Хочется в конце закончить словами кандидата филологических наук, заслуженным работником Республики Узбекистан, почётным профессором КГНУ Караевым Суюна. «Он принадлежал всем народам Туркестана. Был истинным интернационалистом. У него было простота и открытость киргизов, мудрость и деловитость узбеков, осторожность таджиков, боевитость и прямолинейность русских. Он родился в киргизской семье, жил и рос, учился и работал среди таджиков, узбеков, русских, татар. Врожденный талант, умноженный на работоспособность и старательность – вот ключи к секрету взлета И. Раззакова» [15].

В связи с изложенным у меня, как историка и гражданина своей страны, есть конкретные предложения по увековечению памяти великого сына кыргызского народа Исхака Раззакова и изучению его наследия. На малой родине в городе Сулюкте создать музей Исхака Раззакова. В учебных заведениях республики предусмотреть изучение наследия И. Раззакова и включить специальный курс.

Литература:

1. Мушкетов И.В. Русские учёные и исследователи в Средней Азии. - Ташкент, 1960.- С. 6.
2. Известия императорского русского географического общества 1968.-Т.6. - С.Петербург, 1869.- С. 292.
3. Ибраев М., Галкин А. Сулюкта город шахтеров. - Фрунзе, 1975. - С. 3.
4. Сведения о каменноугольной копи полковника Фавицкого в Ходжентском уезде. - В кн.: Русский Туркестан. - М., 1872. - С. 167-170.
5. Ибраев М., Галкин А. Сулюкта город шахтеров. - Фрунзе, 1975. - С. 41.
6. Шадиёв А., Холджураев Х., Мадаминов Г. Исхак Раззаков.-Бишкек: Сабыр, 2000. - С. 83.

-
7. Кондучалова К. Всем лучшим во мне я обязана И. Раззакову /В кн.: Великая личность.-Бишкек: Учкун,1996.- С. 76-77.
 8. Ибраев М.,Галкин А. Сулюкта город Шахтеров.- Фрунзе, 1975.-С. 52.
 9. Осмонов О.Дж. История Кыргызстана /С древнейших времен до наших дней.-Бишкек, 2005. - С.409.
 10. Ибраев М., Галкин А. Сулюкта город Шахтеров. - Фрунзе, 1975. - С. 53.
 11. Мадаминов Г. Сулукту тарыхы /150 жылдыгына арналат. Бишкек, 2018. - С. 109-110.
 12. Шадиёв А., Холджураев Х., Мадаминов Г. Исхак Раззаков.-Бишкек: Сабыр, 2000.-С. 22.
 13. Уроки великой личности. Газета / Слова Кыргызстана, декабря 6, 2017.
 14. Караев С. Кыргызский сын Узбекского народа /В кн.: Великая личность. - Бишкек: Учкун, 1996.- С. 123-124.
 15. Таиров К.А., Шеров Ш.Б. хозяйственно-экономические условия превращения сулюкты в город (конец XIX - начало XX вв.) .2021. №. 3. С. 119-122.
-